

ROMÂNUL

REDACTIA
 ȘI ADMINISTRATIA
 Strada Zrinyi numărul 1
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRITUL DE
 ÎNĂPOZĂ.

Scoală profesională de fete în Arad.

În zilele trecute au fost la Arad, venind din Sibiu, dnele Zoe Mărzescu președinta Reuniunii Femeilor române din Iași, Alexandrina Proja, cassiera și Alexandrina Gavrilescu, directoara școlii profesionale din Iași, „Elena Mărzescu”. Distinsele doamne au venit în orașul nostru cu scopul de-a lua, sprijinite de reuniunea femeilor române arădane, inițiativa înființării unei școli profesionale de fete, după modelul celeia din Iași. Prezidenta reuniunii femeilor române din Arad, dna Elena C. Pop, a convocat în acest scop comitetul reuniunii pe ziua de 28 Oct. a. c. în sala prefecturii orașului prezenți fiind afară de membrele comitetului, de distinși oaspeți, și d. dr. R. Veliciu, prefectul orașului, dr. I. Robu, primarul, dr. Șt. Anghel, vice-primarul și dr. T. Leucuța, secretar la prefectură.

Dna Zoe Mărzescu într'un expozeu coincis mulțumind celor de față pentru dragostea de cari frații îndepărtați i-au făcut parte, arată scopul venirii dsale și tovarășelor sale: înființarea unei școli profesionale de fete aici la marginea românismului în Arad, după modelul școlii similare din Iași, care privește la o activitate de mai bine de șasezeci de ani.

Reuniunea femeilor ieșene atunci, când a hotărât să apeleze la femeile române din Arad, pentru înființarea acestei școli, a fost condusă de cel mai curat patriotism, și nu dorește să se amestece în conducerea noii instituții, ci o lasă în grija și sub directa, independenta conducere a doamnelor din societatea românească arădană. Dat fiind, că pentru atingerea scopurilor frumoase și mari, cuvântul cald și însufletirea patriocă singură nu sunt suficiente, ci trebuie să avem și o bază materială, financiară, — reuniunea ieșană pune la dispoziția reuniunii femeilor române arădane, din fondurile sale adunate cu răvnă timp de 60 ani, suma de 83 mii cor., obligându-se să subvenționeze anual instituțiunea cu suma de 2000 de lei.

Direcțiunea școlii profesionale din Iași se obligă să trimită dela Iași la Arad, cele mai distinse forțe didactice și să stea cu sprijinul său moral și material totdeauna la dispoziția reuniunii Arădane.

Cursurile teoretice și practice se împart pe opt ani. Elevele cari au absolvat aceste cursuri, vor putea să-și deschidă ateliere proprii, sau să se pună la dispozițiunea direcțiunii din Iași sau Arad.

Pentru începerea cât mai grabnică a cursurilor, membrii ședinței au luat hotărârea, să se adreseze personal C. D. pentru ca să se pună la dispoziția reuniunii grabnic un edificiu acomodat pentru noua instituție. Dnele Zoe Mărzescu și Elena C. Pop, vor interveni, în zilele aceste personal pe lângă d. Iuliu Maniu, președintele C. D., ca să designeze vr'unul din edificiile publice disponibile din Arad, pentru noua școală. Munca de organizare, până la constituirea definitivă a direcțiunii și corpului profesoral s'a lăsat pe seama dnele Elena C. Pop, Hortensia dr. Veliciu, Elena Goldiș, Cornelia Barbu, — dnii dr. Veliciu, prefectul orașului, dr. I. Robu, primarul.

Ședința s'a ridicat, după ce d. prefect Veliciu și d. primar Robu, au declarat în numele orașului, că având în vedere scopul cultural-economic al acestei școli, vor sprijini reuniunea femeilor române, atât din punct de vedere moral, cât și material.

Procesul verbal al ședinței a fost luat în trei exemplare. Unul va fi înaintat C. D., altul se va păstra de Societatea Reuniunii Femeilor din Iași, al treilea, trece în arhiva Societății din Arad.

Bazele noiei școli puse fiind, urăm Reuniunii Femeilor din Arad cele mai desăvârșite succese.

Convorbire cu D. Maniu.

După audiența la rege d. Maniu însoțit de d. Ștefan E. Pop și de șefii de resort dnii Boilă și Bontescu au sosit în Capitală.

Față de un redactor al nostru, d. Maniu s'a mărginit să declare că a venit la București numai pentru afaceri curente ale administrației ardelen. Rugat să se exprime mai amănunțit asupra situației, d. Maniu a răspuns că de vorbe nu e nevoie iar fapte nouă efect al speculației pe care trebuie s'o înfrământăm, pentru că distruge averea populației.

Discutăm acum mijloacele cele mai practice pentru a ridica cursul coroanelor. Retragerea nu se poate face decât dând alt ceva în schimb.

D. Maniu este un foarte fin diplomat, care pentru a scăpa de întrebările la cari nu vrea să răspundă recurge la mijlocul de a pune dsă întrebări.

— Izbânda cum merge?
 — Bine, dar ar merge și mai bine dacă ne-ați spune fapte pozitive pe cari să le publicăm.

D. Maniu nu se dă bătut și continuă cu întrebările:

— Ați fost la congresul Ligii poporului? Cum e pe acolo?

— Ii răspundem că sunt mulți delegați țărani, veniți anume pentru congres.

— E un semn foarte îmbucurător răspunde d. Maniu că țărani au început să participe la viața politică a țării.

D-nii Ștefan Pop, Bontescu și Boilă așteaptă cu automobilul așa că trebuie pus capăt convorbirii și toți patru pleacă împreună la ministerul de interne, pentru a rezolvi „afaceri curente” noutăți nu are de adus la cunoștința publicului.

— Dar se zvonește că luați poziție contra actualului guvern și că miniștrii ardeleni își dau demisia din guvern.

— Știrea aceasta nu este exactă și o puteți dezminți. Atitudinea noastră față de situația guvernului se cunoaște. Deocamdată ne pregătim de alegeri. Repet că am venit numai pentru afaceri curente. („Izbânda”).

Intrunirea partidului național-democrat.

București 28. — D. N. Iorga la întrunirea partidului național democrat din sala „Dacia”, a ținut o vorbire în care a expus programul politic al partidului, program care se poate resuma în cuvintele: cinste în conducerea treburilor politice, publice. Făcând un aspru rechizitoriu al partidelor politice a spus: *pământul trebuie să fie al țăranilor, iar fabricile ale muncitorilor.*

În după amiaza aceleiași zile, a avut loc tot în sala Dacia întrunirea Ligei constituționale și a Ligei poporului în sala Eforiei. În vederea acestor întruniri s'au luat întinse măsuri de ordine, dar nu s'a produs nici un accident.

Organizarea bisericii ortodoxe române.

Până acum poporul român era în 4 state desbinat, și adevărat una parte era în România, alta în Rusia, alta în Austria și alta în Ungaria, și în fiecare țară biserica ortodoxă română are altă organizație; acum însă după ce poporul român — afară de cei din valea Timocului — e unit într'un stat unitar național, se arată necesitatea de a uni și organizația și administrația acestei biserici, și fiindcă pentru unificarea organizației și administrației factorii competenți au și început a face pașii necesari, am cugetat, că fac un mic serviciu bisericii, dacă vin și eu a-mi exprima nepretensivă mea părere.

În urmarea spiritului democratic al timpului, ca principiu fundamental la organizarea bisericii, trebuie luată participarea poporului credincios la conducerea afacerilor bisericești, căci numai așa se poate asigura pe sâmba bisericii sprijinul și alipirea poporului.

Acest principiu fundamental a servit de bază și la construirea statutului organic al bisericii ortodoxe române din Ungaria și Ardeal — opul înțeleptului mitropolit Șaguna — însă dela intrarea în viață a acestui statut au trecut 50 de ani, și de atunci lumea a făcut mare progres, iar biserica în organizația și administrația sa trebuie să țină sama de progresul lumii și de spiritul timpului, în consecință și unele dispozițiuni din acest statut trebuie conform spiritului timpului și a postulatelor vieții practice completate și modificate, iar cu modificări și completări acest statut se poate lua de bază la compunerea *constituției* pentru întreaga biserică ortodoxă română.

Constituția bisericească.

O comisiune de bărbați experți ai bisericii — luând de bază statutul lui Șaguna cu modificările și amplificările reclamate de timpul prezent — ar avea să compună proiectul de constituție, acesta dus la *constituanta bisericească* spre definitivă petrecere, iar după aceea constituția bisericii ortodoxe române sancționată de rege.

Constituanta constă din toți metropoliții și episcopii diecezani din întreaga Românie, apoi fiecare sinod diecezan, — unde nu ar fi sinod diecezan, reprezentanța legală a diecezei — esmite în *constituanta* câte 3 deputați preoți și câte 6 deputați mireni.

Averea bisericii.

În constituție trebuie luate dispozițiuni, ca biserica să ajungă la avere, din a cărei venit totdeauna să-și poată susține organismul său independent de stat și independent de zguduirii sociale, pentru că biserica are mulți inimi, și adevărat unul e ateismul, altul e sectarismul, altul e socialismul, dar cel periculos e proselitismul, și biserica totdeauna va avea necesitate de instituțiuni și de bărbați de valoare pentru apărarea sa.

Cam următoarele ar fi izvoarele de augmentare a averii bisericești nealienabile, și adevărat contribuiri, donațiuni și legale din partea credincioșilor, subvențiune anuală din bugetul statului, — jumătate din averea episcopatului, a călugărilor și a preoților fără descendenți, despre care acestea persoane pentru caz de moarte să nu poată dispune nici cu contract, nici cu testament, — averile mănăstirilor, unde biserica are mănăstiri — trebuie dechiarate de avere a diecezei, pe a cărei teritoriu se află, iar una parte a venitului a ace-

stor averi trebuie anualmente adăugată la averea nealienabilă a bisericeii.

Referitor la dreptul de proprietate și administrare mai bine e, dacă fiecare dieceză își are fondurile sale, căci în acest caz fiecare dieceză se nizește a-și spori fondurile, din a căror venit dieceza își susține organismul său.

Mănăstirile.

Nu mă ating de regularea eventual de completarea sau modificarea vieții interne în mănăstire, pentru că eu din principiu aș sista caracterul mănăstirilor de locuri de adăpost și de viață în sărăcie și obediență, căci eu nu țin de compatibilă cu spiritul timpului viață fără activitate productivă, iar acelea persoane, cari se dedică vieții monacale, să fie aplicate în serviciul activ al bisericeii; — una parte a mănăstirilor aș preda-o bisericeii, ca aceasta să-și mărească fondurile, iar din cealaltă parte aș face școli de educație și instrucție pentru tineretul de ambe sexe, și adevărate școli pentru industria de casă, de grădinarit, de stupărit, de agronomie și de măserie; străformarea mănăstirilor în institute de instrucție n'ar vătămă dispozițiile și intențiile fondatorilor mănăstirilor, pentru că străformarea promovează binele cultural și economic al neamului; — în sărăcie și obediență au trăit numai sclavii.

Autonomia bisericeii.

În constituție biserica se declară de autonomă și independentă; ca atare are dreptul a da capului său titlul de patriarh, are dreptul de a-și aranja și regula guvernarea și disciplina sa după propriile sale împrejurări, în consecință ar avea comun cu celelalte biserici ortodoxe numai dogmele și ritul; deci fără rizic de a cădea în apostazie eu sunt de credință, că din dreptul de autonomie și independență biserica ortodoxă română ar putea să-și aranjeze unele afaceri cu abatere dela celelalte biserici ortodoxe, cum ar fi admiterea a doarei căsătorii a preotului devenit văduv, introducerea calendarului gregorian, mutarea sărbătorilor mici din săptămână pe proxima Duminecă.

Un prieten al preoțimeii.

De ce întârzie poșta.

Diracția regională a postelor crede că suferă corespondența din cauzele pe care le arată mai jos:

Din cercetările făcute în urma reclamațiilor ziarelor am ajuns la rezultatul, că cauza întârzierii ziarelor este că Administrațiile în adresă folosesc numai numirea românească a comunelor fără de nici o circumscriere mai apropiată (judetul) deși numiri definitive pentru multe comune încă nu avem și sunt multe comune cu același nume d. e. Lunca sunt 6, Măgura sunt 7. etc. de altcum nomenclatura românească a comunelor încă nici nu s'a făcut de forurile competente. Cu astfel de adrese necomplete nu ne putem mira, că ziarul ajunge cu întârziere la destinație și nu se poate acuza poșta și îndeosebi angajații cu epitetul „că sunt cu reavoință”.

Pentru evitarea multelor reclamații și acuze injuste am onoare a vă ruga ca în viitor să binevoii a indica în adresă destinația în paranteze și unguerește asemenea și județul în românește.

Expedițiile jurnalelor se folosesc de niște tablouri de carter vechi și necorectate binevoii a le corecta prin mijlocirea oficiului postal din loc, căci altcum carterile greșite vor fi zilnice asemenea reclamațiile și neîndestularea cu serviciul postelor.

Am luat dispoziții ca în viitor toate schimbările de carter să vi-le comunice oficiul postal din loc.

Binevoii a da, un comunicat în foaia D-voastră despre cele mai sus ca să ajungă la cunoștința tuturor ziarelor căci poșta numai așa va putea face un serviciu corespunzător și numai așa se poate lua responsabilitatea.

Inmormântarea lui Emil Nicolau.

București 28. — Prietenul bun și delicat, camaradul vecinic împăciuitor, ziaristul și omul de teatru merituos și muncitor, Emil Nicolau, a fost înmormântat Luni la cimitirul Sf. Vineri.

Flori, coroane, prieteni, cunoscuți, lume multă.

Din meseria noastră s'au găsit destui ca printre cerințele profesiei să găsească o oră liberă să-și i-a rămas bun dela un camarad.

În schimb dintre politicianii pe cari condeiul lui Nicolau i-a servit și i-a urcat — nici unul nu și-a făcut măcar această postumă datorie de recunoștință.

La locuința defunctului din str. Izvor, înainte de pornirea cortegiului, au vorbit d. C. G. Costa-Foru din partea „Asociației Presei” d. Al. Bălăceanu din partea „Sindicatului Ziaristilor” și d. A. Clarnet din partea „Uniunii ziaristilor profesioniști”.

În cortegiu erau d. Aristide Demetriad, Al. Constantinescu, Soreanu, Ion Manolescu, Const. Graur, I. Rosenthal, N. Leonard, Stelian Popescu, Cohen-Linaru, G. Millian, Johnson, Bălăceanu, C. Costa-Foru, A. Clarnet, P. Gusty, Emilian Sulcină, I. Nicolau, Vion, E. S. Cerbu, Burileanu, Mora, Tedescul, P. Ciorăneanu, P. Costin, Scăntee, R. Dragomirescu, Caliga, C. Ștefănescu, M. Sipsomo, N. și G. Călătorescu, Eman Cerbu, Butculescu, Joldea-Rădulescu, Dascovici C. Niculescu, T. Pizani, general Eraclie Nicolescu, Galaction H. St. Steitman Vermont, Fotino, C. Toneanu, Hodoș, etc. *Cor.*

Constituirea unei filiale a Reuniunii femeilor române la Curtici.

În ziua de 26 Oct. a. c. D-na Pictor Domnica Ispravnic soția directorului Reg. dela C. F. R. — în calitate de delegată a Reuniunii femeilor române din Arad — a pus bazele unei filiale a acestei societăți în satul Curtici — formând comitetul sub prezidenția d-nei Silvia Ispravnic, localnică în Curtici, viceprezidentă d-na Amalia Nicorescu soția preotului satului și d-na Elena Dragoș învățătoare localnică, secretar dl Tundrea și cashier adhoc Michail Dragoș, directorul școlii.

Pentru instituirea primului fond s'a strâns numai dela membrii fondatori 2440 lei (4880 sor.).

Societatea urmărește același scop și lucrează în Unire cu cea din Arad — cu deosebire pentru naționalizarea portului național cu desăvârșire pierit în acea parte — cu aducerea la lumină și la turmă a unor frați rătăciți — ce-au apucat calea greșită a religiei luând numele de bapțiști și pocăiți — pentru ocrotirea orfanilor, a văduvelor, încurajarea copiilor săraci și silitorii, în sfârșit tot ce poate contribui, la ajutorarea și înălțarea românului. Comitetul și membrii fondatori sunt formați din inteligența satului, care vor fi și elemente de propagandă națională.

Membrii fondatori sunt cu taxa de 100 lei: d-nele Amalia Nicorescu, Silvia Ispravnic, Lili Dr. Gh. Dragu, Elena Dragoș învățătoare, Catița Mladin născ. Ispravnic, Elena Richter născ. Ispravnic văd. Hortenzia Demuth născ. Mladin și d-na Pictor Domnica Ispravnic cu taxa de 200 lei, delegata reuniunii femeilor din Arad pentru constituirea acestei societăți, d-nii membri fondatori și ajutători cu 100 lei. dl Gligor Ispravnic, Nicolae Julean, Antoniu Hadgi farmacist, Livius Mladin, Ioan Richter șef de gară, Dumitru Miloju, Teodor Tundrea, și Ioan Nicorescu preot, dl Gh. Ispravnic director reg. la C. F. R. Arad, și cu taxa de 400 lei dl Livius Ispravnic din Curtici.

D-na Pictor Domnica Ispravnic după dorința sa, a rămas membră fondatoare — și delegata din Arad — când nevoia va cere.

Cetiti și răspânditi ziarul

„ROMÂNUL”

INFORMAȚUNI.

— D. general Văitoianu, chemat de rege, se află la Sinaia.

— D. general Coandă eri a plecat la Paris cu tren special.

— „Izbânda” înregistrează versiunea, că peste câteva zile guvernul va ridica complet starea de asediu și censura atât în vechiul regat cât și în teritoriile alipite.

— George Clerk, plenipotențiatul conferinței de pace la Budapesta a avut eri, 29 Octombrie, o lungă convorbire cu baronul Sztérényi și Harkányi foști miniștri în cabinetul Wekerle. (Ag. Dacia).

— Eri s'a depus în Arad candidatura pentru senat a dlui dr. Aurel Demian, medic, candidat oficial al partidului național român. Altă candidatură în Arad nu s'a depus.

— Toate partidele politice crestine din Budapesta unificate sub denumirea de partidul național central-maghiar, au proclamat de șef al partidului, pe actualul ministru-președinte Ștefan Friedrich. (Ag. Dacia).

— Ziarul „Allgemeine Zeitung” desminte categoric șvonul, că exkaiserul Wilhelm ar avea legătură telefonică directă cu Berlinul, că ar primi deseori politiciani din Berlin în audiență secretă și că guvernul ar primi prin acești politiciani instrucțiuni dela împărat. (Ag. Dacia)

— La 28 Octombrie a avut loc în gara Petin o groaznică ciocnire de trenuri. Trenul de persoane, care venea dinspre Brănn, s'a ciocnit în această gară cu un tren de marfă. S'au numărat 12 morți și peste 30 răniți.

Ciocnirea s'a produs prin neglijența unui funcționar din biroul de mișcare. (Ag. Dacia).

— Guvernul vienez a discutat cererile guvernului maghiar cuprinse în ultima notă, cu privire la extradarea lui Bela Kun și a tovarășilor acestuia. Guvernul vienez a răspuns guvernului maghiar, că este aplicat să îndeplinească cererile guvernului maghiar, dacă și antanta îi va cere acest lucru. Și până atunci asigură însă guvernul maghiar, că nici Bela Kun, nici tovarășii acestuia nu vor putea evada. (Ag. Dacia).

Patronii cafenelelor și restaurantelor din localitate s'au împăcat cu personalul lor de serviciu după ce comisia pentru stabilirea prețurilor a decis urcarea prețurilor, maximând pentru cafeaua neagră prețul de 1 cor. 10 fil., pentru cafeaua culapte 1 cor. 50 fil. iar pentru vin roșu de butelie 20 coroane.

Patronii vor da contra acestei urcări 100 cor. săptămânal personalului din cafenele și 40 cor. personalului de serviciu din restaurante, acordându-le totodată și 15 respective 12 procente din venit.

Astfel neînțelegerea dintre patroni și chelneri s'a aplanat în contul consumatorilor, cari vor plăti prețurile urcate.

— Infrângerea bolșevicilor ia proporții decisive. Polonii au ocupat forturile dela Duna-burg, capturând enorme cantități de muniție, toate tunurile forturilor, automobile-camioane, mitraliere și coloane întregi de căruțe, pe cari bolșevicii nu le-au putut solva, fiind complet încunjuțați.

— Artista în violină Magda Weil va concerta solo cu un program valoros în sala cea mare a „Palatului Cultural” în 4. Noembrie a. c.

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.

Organizarea poliției.

Gazeta oficială publică în Nr. 61 ordonanța despre organizarea prefecturilor regionale de poliție și atribuțiunile lor și normativul pentru salarizarea poliției de stat.

Conform acestei ordonanțe teritoriul administrat de Consiliul dirigent se împarte în 5 prefecturi regionale, cari sunt următoarele:

1. Prefectura regională I Brașov, cu sediul Brașov, pentru serviciul poliției de stat de pe teritoriul județelor: Brașov, Treiscaune, Ciuc, Târnava-mare, Odorheiu, apoi orașele: Brașov, Sft. Gheorghe, Chezdi-Oșorheiu, Mercurea-Ciucului, Gheorgheni, Sighișoara, Medias și Odorheiu.

2. Prefectura regională II Sibiu, cu sediul Sibiu, pentru serviciul poliției de stat de pe teritoriul județelor: Sibiu, Făgăraș, Hunedoara, Alba-Inferioară, Târnava-mică, azi cu orașele: Sibiu, Sebeșul-săsesc, Făgăraș, Deva, Orăștie, Hăteeg, Hunedoara, Aiud, Alba-Iulia, Abrud, Ocna-Sibiului, Diciosânmărtin și Ibașfalău.

3. Prefectura regională III Cluj, cu sediul Cluj, pentru serviciul poliției de stat de pe teritoriul județelor: Cojocna, Turda, Soinoc-Dobâca, M.-Turda, Bistrița-Năsăud, apoi cu orașele: Cluj, Turda, Dej, Gheria, Târgul-Murăș, Reghin, Bistrița.

4. Prefectura regională IV Oradea-mare, cu sediul Oradea-Mare, pentru serviciul poliției de stat de pe teritoriul județelor: Bihor, Sălăgiu, Sătmar, Maramureș, azi cu orașele: Oradea-mare, Zalău, Șimlău, Sătmar, Carei-mari, Baia-mare, Baia-Sprie, Sighetul-Marmației.

5. Prefectura regională V Timișoara, cu sediul în Timișoara, pentru serviciul poliției de stat de pe teritoriul județelor: Timiș, Torontal, Arad, Bichiș-Benad, Caraș-Severin, azi cu orașele: Timișoara, Arad, Lugoj și Caransebes.

Personalul prefecturilor regionale se compune din: prefectul regional, inspectorul regional, prefectul regional substituit, ofițerul de poliție, 2-3 concepțiști, contabil, controlor, 2 agenți de siguranță, personal auxiliar și servitori.

Toți angajații sunt funcționari publici și stau în privința denumirii, retribuției, avansamentului și pensionării, sub regulile fixate în normele de salarizare, numire etc. stabilite de Consiliul Dirigent la 26/27 Iunie și 1 Iulie 1919 și în suplimentele ulterioare, afară de prefectul regional, care poate fi numit exclusiv din cei cari pe lângă calificarea prevăzută în § 3 art. de lege 1 din 1883, dovedesc o praxă de 10 ani ca avocat, judecător, șef de poliție, ori ca conducătorul secției criminale din poliția unui oraș cu peste 50.000 locuitori, ori în administrație de la clasa IX în sus și a cărei numire să face în clasa VI și a V, conform anilor de praxă și ai etății, și afară de inspectorul regional, care poate fi numit numai din cei cari au cel puțin 10 ani de praxă în serviciul extern al poliției, ori ca militar activ și va fi numit în clasa VIII și VII de plată.

Atribuțiunile prefectului regional sunt:

1. Supravăghierea și controlul activității polițiilor din orașe.

2. Judecarea în instanța a II-a a tuturor sentințelor, hotărârilor cari conform legilor și ordonanțelor în vigoare cad sub apelație sau reviziune. Ca for de supraveghiere și control are inspectarea tuturor agendelor polițiilor subordonate.

Prin urmare, toate agendele cari cer aprobarea unui for mai superior, până acum consiliul orasului respective subprefectul, vor fi judecate resp. provăzute de prefectul regional.

Are exclusiv dreptul de a da permis pentru ținerea de arme și material exploziv. Are organizarea și executarea personalului de serviciu extern.

Pentru îndeplinirea agendelor prefectul regional va avea următoarele birouri:

1. *Biroul administrativ* condus de prefectul regional pentru agendele personale, disciplinare, anchete, inspectarea birourilor polițiilor subordonate, estradarea permiselor de arme și material exploziv.

2. *Biroul judiciar* sub conducerea prefectului substituit pentru apelațiuni și revizuirii.

3. *Biroul materialului și comptabilității* sub conducerea unui șef comptabil de poliție pentru controlul casierilor, banilor, compturilor, distribuirea materialului.

4. *Biroul inspectării executiv*, sub conducerea inspectorului regional de poliție pentru supravegherea serviciului extern, a ofițerilor de poliție și a oamenilor vardei, pentru conducerea instrucției și pentru opinierea în toate afacerile de organizare, numire, transmutare a personalului vardei.

5. *Biroul înregistrării* expedierii arhivei.

Personalul prefecturii regionale nu poartă uniformă afară de inspectorul regional și ofițerul de poliție.

Consiliul Dirigent a numit pentru prefecturile regionale pe următorii prefecți regionali de poliție: *Aron Suciu* la Brașov; dr *Dănilă Sabo* la Cluj; dr *Corneliu Bardossy* la Oradea mare și *Valeriu Limba* la Timișoara.

Prefecturile regionale se dirigează de Direcțiunea poliției și a siguranței generale, înființată în Rezortul internelor prin decretul Consiliului Dirigent în ședința din 9 Octombrie c. Atribuțiunile acestei direcțiuni sunt organizarea, supraveghierea și dirigearea întregii siguranțe publice adecă a poliției, jandarmeriei și a serviciului special de siguranță.

În vederea organizării direcțiunii i-s'a încuviințat un buget și comptabilitate proprie.

Situația politică.

D. Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent, a fost primit la Sinaia, într-o lungă audiența de M. S. Regele.

D. I. Maniu a înmănat Suveranului memoriul în chestiune și cu acest prilej dsa a informat pe M. S., că în actualele împrejurări reprezentanții ținuturilor liberate se vor vedea nevoiți să se retragă din guvern.

Notele aliaților.

În nota aliaților, remisă României, nu se atinge chestiunea Basarabiei ci România este obligată să predea Ungariei armamentul necesar pentru organizarea jandarmeriei maghiare.

Guvernul nostru a primit, din partea Conferinței de pace, o nouă notă, prin care Aliații pretind ca în cel mai scurt termen să ratificăm tratatul cu Germania, fie chiar și pe calea unui decret-lege.

Răspunsul guvernului român la cele două note pare a fi redactat în sens afirmativ.

D. general Coandă, noul prim-delegat al României, care a plecat cu Simpionul la Paris, a primit instrucțiuni în această privință.

Concertul trei Viorica Ursuleac.

Concertul trei Viorica Ursuleac ne-ar fi dat prilejul să petrecem o seară frumoasă. Alegerea bucăților bună, executarea potrivită. Mai ales în partea II-a a programului ne-a făcut convingerea că dra Ursuleac ar putea fi o cântăreață cu gust, dar are nevoie de multă școală.

Ariile din Figaro, Mme Butterfly și Manon relativ bine executate: dar toate calitățile în Villanelle de Dell' Aqua în care a fost mai bine. Aceasta dovedește că muzica franceză convine mai bine vocii trei Ursuleac și o felicităm că poate să redea așa de bine finețea muzicii lui Massenet și Delibes.

Chemată de mai multe ori la rampă ne-a cântat adorabil: Ou va tu mon amour dovedindu-ne încă odată mai mult că este o interpretă desăvârșită a muzicii franceze.

Regretăm însă, că bucăților românești-Bună Doamne luna în nor și Vai badița dragi ne sven, nu le-a redat toată căldura necesară cu care am fost obișnuiți să le ascultăm.

Sparafucile.

TELEGRAME.

Raporturile României cu aliații.

București 28. — „Viitorul“ desminte versiunea, că aliații ar fi trimis o nouă notă guvernului român, cerând amânarea alegerilor. Ziarul se declară autorizat să dea desmintire categorică știrilor tendențioase despre vr'o schimbare a atitudinii C. D. „Viitorul“ anunță din Sibiu, că C. D. va da un comunicat, în care va lămuri categoric opinia publică asupra atitudinii conducătorilor ardeleni. Ziarul „Izbânda“ publică apoi declarațiunile dlui Bontescu, în sensul cărora, chiar dacă în vechiul regat se vor amâna alegerile electorale, în Ardeal, unde există o lege electorală separată, totuși se vor ține la termenul fixat. Candidaturile în Ardeal ale dlor N. Iorga și Take Ionescu pentru la alegerile de-acum nu au fost propuse.

Raporturile noastre cu Serbia.

București 28. Eri a fost primit în audiență de d. ministru Davidovici, ministrul plenipotențiar al României la Belgrad, d-nul Răscanu. Se afirmă că între noi și Serbia se va ajunge la o înțelegere amicală în chestiunile de litigiu.

Alegerile nu se amână.

București 28. „Viitorul“ publică o desmintire a guvernului, cu privire la apropiata sa dimisionare precum și cu privire la amânarea alegerilor. Alegerile pentru senat și cameră se vor ține la termenele fixate.

Raporturile economice ale Transilvaniei.

Sibiu 29. D. președinte al C. D. Iuliu Maniu, șefii de resort Boila și Bontescu, s'au reîntors din capitală la Sibiu, după ce au reușit să obțină o soluție favorabilă în chestiunile economice ale teritoriilor administrate prin C. D.

Relațiunile noastre economice cu Belgia.

Lyon 28. Intre România și Belgia s'a subscriș un contract în sensul căruia Belgia va furniza României lunar 50 mii tone cărbuni iar România va da Belgiei cantitatea necesară de grâu cu 25 procente mai ieftin decât furnisorii actuali ai Belgiei.

Scufundarea vapoarelor bolșevice.

Lyon 28. Două vase de războiu bolșevice, cari au staționat în Kronstadt, eșind la largul mării, s'au ciocnit în două mine și au zburat în aer. Întreg personalul s'a înecat în mare.

Ofensiva lui Judenici.

Lyon 28. — Ofensiva generalului Judenici, sprijinită de tunuri grele și multe tancuri continuă victorioasă spre ost și sud-ost dela Petrograd.

Cenzurat: L. Luca.

Teatru, Muzică, Cinematografie.

Teatrul APOLLO | Teatrul URANIA

În 27, 28, 29 Octombrie Luni, Marți, Miercuri

Film Ambrosio.

Seria de aur.

După romanul celebru al lui Xaver de Montepin.

În 4 părți.

Partea I.

Strigoaia roșie I. (Misterele Parisului)

Dramă criminală în 4 acte.

În rolul principal: Helena Makowska, Alberto Capozzi și Cigetta Morano. Te 614

DELA CONSILIUL DIRIGENT.

Nr. 4559 Preș.

Ordin de chemare.

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Bănatului și al ținuturilor ungurene locuite de Români, în baza deciziunii ministerului regal Nr. 5036/1919 și 2715/1919 chiamă la arme pe toți tinerii de naționalitate români născuți în anii 1896, 1897 și 1898 cari locuiesc pe teritoriul cercurilor de recrutare arătate mai jos.

1. Trupă.

(Subofițeri și soldații fără grad.)

a) **Primarii comunelor** au să conducă și să prezenteze deodată la comanda cercului de recrutare toți tinerii născuți în anii 1896, 1897 și 1898, cari se țin de comunele lor și sunt de naționalitate români.

Vor fi deci prezentați nu numai aceia cari mai înainte au servit la armata comună, honvezi (Landwehr), infanterie, cavalerie, artilerie, ori în alte servicii, ci chiar și aceia cari la recrutările austro-ungare au fost aflați neapți și cari până acum nu au făcut nici un serviciu militar. Despre cei cari zac în pat, să se aducă atestat dela medic. Oamenii vor fi prezentați cu o listă făcută după matricula de botez. În această listă se va motiva absența oamenilor neprezentați.

Oamenii cari la publicarea ordinului acesta nu locuiesc în comuna natală, vor fi prezentați împreună cu oamenii comunei în care locuiesc. Se vor induce însă pe o listă separată a „străinilor”, care va arăta și comuna natală a fiecărui „străin”.

b) **Timpul și locul de prezentare** a tinerilor (trupă) născuți în anii 1896, 1897 și 1898 la:

Arad

la Comanda Cercului de recrutare Arad.

17	Noembrie 1919	Orașul	Arad
18	"	Plasa	Arad
19	"	"	Șiria
20	"	"	Pecica
21	"	"	Aradul nou
22	"	"	Nădlac
24	"	"	Periamos
25	"	"	Tornova
26	"	"	Mariaradna
27	"	"	Boroșsebes
28	"	"	Hălmagiu
29	"	"	Sân Miclăușul Mare

Timișoara

la Comanda Cercului de recrutare Timișoara.

17	Noembrie 1919	Orașul	Timișoara
18	"	Plasa	Centrală Timișoara
19	"	"	Cena
20	"	"	Vinga
21	"	"	Pardani
22	"	"	Recaș
24	"	"	Bega
25	"	"	Lipova
26	"	"	Murăș
27	"	"	Jombolia

Lugoj

la Comanda Cercului de recrutare Lugoj

17	Noembrie 1919	Orașul	Lugoj
18	"	Plasa	Lugoj
19	"	"	Timiș

Deodată cu publicarea acestui ordin intră în vigoare pedepsele

legilor statarului

pentru toți, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru cari împiedecă executarea lui, sau vorbesc contra îndeplinirii ordinului și pentru cari deși au cunoștință de aceste crime nu fac fără întârziere arătare. Toți aceștia nu vor fi părtași la pământurile ce se vor împărți.

Români!

Nu frica de pedeapsă să vă ducă la împlinirea acestui ordin de chemare ci mândria conștientă, că îndepliniți o sântă datorie față de pământul nostru liberat și față de patria noastră română.

Este ciasul sfânt, când trebuie să punem temelie unui viitor demn și corespunzător jertfelor și suferințelor de veacuri ale părinților noștri! Aveți să răspundeți chemării, pentru a dovedi lumii întregi că ne iubim Țara și moșia și că știm să o stăpânim cu vrednicie, — ducând cu noi liniște, libertate și stăpânire dreaptă în toate colțurile țării.

Sibiu, la 18 Octombrie 1919.

ss. IULIU MANIU,
presidentul Consiliului Dirigent.

20	Noembrie 1919	Plasa	Buziaș
21	"	"	Făget
22	"	"	Deta
24	"	"	Ciacova
25	"	"	Banloc
26	"	"	Modoș
27	"	"	Bocșa
28	"	"	Reșița

Caransebeș

a) la Comanda Cercului de recrutare Caransebeș

17	Noembrie 1919	Orașul	Caransebeș
18	"	Plasa	Caransebeș
19	"	"	Teregova
20	"	"	Orșova
21	"	"	Verșeș
22	"	"	Oravița
24	"	"	Iam
25	"	"	Bozovici

b) la Moldova Nouă-Reședința plasei Moldova (Comisia 2-a de recrutare)

22	Noembrie 1919	Plasa	Moldova
24	"	"	Iam (Comunele hotărâte de pretorul plasei Iam)
25	"	"	Bozovici și Orșova (Comunele hotărâte de pretorii plășilor respective.)

Imediat după afișarea prezentului ordin de chemare, pretorii plășilor **Jam, Bozovici și Orșova**, vor hotărâ personal — față cu situația și împrejurările locale — cari comune urmează să meargă la **Caransebeș** pentru recrutare și cari la **Moldova Nouă**, pentru a se înfățișa înaintea celei de a 2-a Comisiune de recrutare. — Numele acestor comune va fi comunicat urgent, de către pretorii respectivi — Cercul de recrutare **Caransebeș** care urmează a face lucrările pregătitoare.

c) Se atrage atențiunea, ca oamenii vor încorporați la regimente imediat după ce au fost constatați apți de serviciul militar. Oamenii vor avea deci în vedere la plecarea lor de la vetre că au să-și înceapă serviciul militar.

2. Ofițeri — și amployați militari.

(Înțelegând și aspiranții)

de rezervă și de gloată cari sunt de naționalitate română și sunt născuți în ani 1877 până 1898 inclusive — au se plece 48 ore după publicarea acestui ordin la cercul de recrutare căruia aparține locul lor natal.

3. Scutiri.

Următorii ofițeri (înțelegând și aspiranții) și trupă sunt scutiți de a se prezenta și sunt considerați ca mobilizați pe loc fără a primi vre-o competență militară:

a) Toți lucrătorii minelor (băilor) și uzinelor de cărbuni, sare și fier;

b) Cei aplicați definitiv la căile ferate, la poșta, la telegraf, și la oficiile de stat și

administrative române (lucrătorii cu ziua muncii sunt scutiți de serviciul militar.)

Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentului cercului de recrutare o listă a persoanelor cari se află la ei și sunt absolut necesari serviciului lor.

Scutirea de mobilizare nu mai este valabilă îndată ce persoanele indicate sub a) și b) nu mai fac serviciile pentru cari au fost dispensate.

c) Studenții universitari, de teologie, de școli superioare tehnice, comerciale, industriale, agricole și de silvicultură — dacă aceste școli sunt echivalente cu studiul universitar.

d) Profesorii și învățătorii școlilor de stat sau școlilor confesionale.

Persoanele indicate sub c) și d) au să înainteze comandamentului cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școală din care să se poată constata că într'adevăr cad în vr'una din condițiunile prevăzute sub c) și d) și iau parte la prelegeri, respective execută profesura.

Cei ce se află în străinătate vor înainta aceste documente pe calea ambasadelor.

4. Dispensări.

Întreținătorii de orfani, de mame văduve și de părinți săraci trecuți de 70 ani, au dreptul să ceară dispensarea de serviciu militar. Acest drept poate fi câștigat și din alte cauze grave, asupra cărora vor decide forurile militare în înțelegere cu cele administrative.

Această cerere o vor face însă numai după ce au intrat în serviciul militar, unde li-se vor da deslușiri detaliate asupra documentelor necesare pentru dispensare.

5. Medici.

Comandamentul Corpului VII armată va chema la serviciul militar medici necesari dând ordine individuale către acei medici născuți în anii 1877 până 1898 cari se găsesc pe teritoriul cercurilor de recrutare amintii mai sus.

Prefecții județelor pe teritoriul cărora se găsesc numitele cercuri de recrutare au să trimită până la 1 Noembrie 1919 Șefului sanitar al Corpului VII armată un tablou nominal al tuturor medicilor aflați în zona lor de administrație, arătând numele, pronumele, domiciliul, anul și locul nașterii funcțiunea (medic județean, de plasă, cercual, comunal, director sau alt grad la spital, medic privat etc.) precum și gradul militar. Se va avea în vedere că de fiecare spital rămâne la serviciu afară de director câte un medic secundar pentru câte 150 bolnavi de fapt aflați în spital, și se va face de către Prefectură propuneri în acest sens. — Domnii Prefecți rămân răspunzători ca listele să menție toți medicii și să sosească la timp.

Medici cari cred că sunt neapți pentru serviciul militar au se plece 48 ore după afișarea acestui ordin la Șeful sanitar al Corpului VII armată pentru ca să se constate neapținutudinea și să nu fie chemați la serviciul militar.